



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2018年第20期 (总第142期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年05月05日

建议重视“易地搬迁”在 精准扶贫工作中作用的提案

陈宗胜 张小鹿

【内容简介】在我国大力度实施“精准扶贫”工作中，易地扶贫搬迁工程，是从根本上解决“一方水土养不起一方人”地区贫困人口长期发展问题的重要途径。但当前易地扶贫搬迁工作中存在一些问题，主要表现为：1、搬迁模式单一，不能因地制宜，导致搬迁实施过程中矛盾较多、阻力较大；2、大规模搬迁缺乏有效论证和评估，不能融入当地长期性、整体性发展规划，导致成本巨大的易地扶贫搬迁项目长期来看社会收益不经济；3、普遍存在“一搬了之”现象，不能确保脱贫效果的稳定可持续，表现为搬迁户的脱贫质量低，返贫率高；4、普遍存在重物质脱贫，轻思想脱贫的做法，表现为一些贫困劳动力住房问题解决后继续提出其他要求，“等靠要”思想严重。

按照国家发改委（2016）批准的“十三五”规划，河北省承德市滦平县有152个行政村计划实施易地扶贫搬迁，涉及18714人，其中贫困人口7656人，集中安置点20个，安置搬迁人口17709，集中安置率94%。滦平县在易地扶贫搬迁方面的做法有效避免了上述问题的产生，较好地实现了脱贫和发展的统一，值得总结和借鉴。滦平县在实施易地扶贫搬迁过程中，实践了小城镇化的创新模式，实现了生产要素的优化重组，注重激发贫困群体的内生脱贫动力，在政府主导下注重动员社会有关各方面共同参与，达到了“搬得出、稳得住、有就业、能致富”。

1. 因地制宜，创造多种易地扶贫搬迁模式，较快实现较大规模贫困人口集中脱贫安置。按照《全国“十三五”易地扶贫搬迁规划》和《河北省“十三五”易地扶贫搬迁规划》中的部署，滦平县在实施易地扶贫搬迁工作过程中，总结出三种易地扶贫搬迁典型模式：即整村易地再建新乡镇扶贫搬迁模式（邢家沟门安置点）、联村并建小城镇扶贫搬迁模式（安纯沟门安置点）、集中融入小城镇扶贫搬迁模式（两间房安置点）。各种模式都通过易地搬迁安置，因地施策，在政策允许范围内求变通，减少了搬迁

阻力，提高了群众满意度，达到了使贫困人口减贫脱贫的目的，脱贫效果稳定、可持续，社会和生态效益明显。

2. 创新小城镇化脱贫模式，为通过易地扶贫搬迁城镇化实现脱贫减贫，提供了进一步发展空间和新的作法。滦平县藉易地扶贫搬迁契机，通过整体规划，基本上按照变分散为集中、靠近交通干线、转移至地方性行政中心附近、现有成熟小区扩建等目标，实现人口和基础设施空间上的集聚，降低基础设施分散投资的成本，提高公共设施和服务的使用效率；人口集聚、空间城镇化，又为人的城市化提供了空间及物质载体，是较为有效的小城镇化模式。这种小规模城镇化模式，不同于“趋向大城市”的城镇化，有效解决了迁移群体面临的生活、交流上的社会排斥，缓解了流入城市住房紧张、交通拥挤、就业竞争、环境恶化等问题；也使流出地区面临的土地撂荒、空巢老人、留守儿童及空心村镇等经济社会问题得以解决；“谁来种地”这一基础性、根本性的粮食安全问题也有了部分解答。

3. 通过易地扶贫搬迁，实现贫困村落生产要素优化重组及转变，实现稳定可持续脱贫。农村贫困的一个表现是：生产规模小限制了分工和技术的应用，要素组合表现为劳动力同土地及初级

生产资料的结合。滦平县借助易地扶贫搬迁，引入适宜的生产性或服务型企业，为要素优化重组和减贫脱贫提供了条件。表现在：一是贫困劳动力通过土地流转同农业相分离，参与到非农业生产活动中，实现贫困人群与现代资本要素的结合；二是未脱离农业部门的劳动力，从原有低效益的粮食种植转移至有较高经济效益和生态效益的经济作物种植，实现了劳动力与技术的结合；三是村民的土地、房屋等在搬迁后实现资本化；四是催生当地第三产业，使农民具备了就近兼做服务业的可能，实现了收入多元化；五是在各级政府主导下实现了贫困人口参与金融活动：贫困户向开发企业让渡优惠贷款权，并转化为企业股权，使贫困人口与金融相结合，是一种“金融扶贫”的具体应用，前述农民土地、房屋的资本化都是金融活动，村民得到的租金收入、承包费、收益分红、“股金”收益等等均为资产性收入，可看成是易地搬迁引致金融活动在农村的扩散和传播。

4. 围绕易地搬迁开拓多项扶贫举措，激发贫困人口的内生动力，实现持续扶贫脱贫。“十三五”期间开展易地扶贫搬迁的直接作用，是对符合条件的农村贫困人口实施以住房保障为表现的社会救助。从国际上社会救助的经验来看，现金救助占比趋小，

项目救助占比趋高，旨在降低救助对象的福利依赖，激发救助对象的自我发展能力。这与扶贫工作目标一致。滦平县的各种模式中都注重在安置点上开发与当地经济社会条件、劳动者技能相匹配的产业；同时对有劳动能力和就业意愿的贫困群体提供技能培训和就业信息、渠道，为搬迁群体提供各种就业机会，从而使搬迁人口的内在脱贫动力与新环境呈现的脱贫条件对接，为主观脱贫提供了客观条件。

5. 通过易地扶贫搬迁整合多方参与，在政府主导下将扶贫搬迁嵌入当地发展规划，实现整体扶贫开发和整体脱贫。贫困是一个涉及多方的经济社会现象。缓解贫困是地方经济发展的任务之一，贫困的缓解也能够促进地区经济发展。扶贫脱贫必须融入地区经济发展，吸引社会各方共同参与并积极互动。滦平县易地扶贫搬迁是在政府主导下成功吸引有关多方参与的结果，是一项系统性社会工程。易地扶贫搬迁项目的组织者主要是当地县、乡政府，及专设的扶贫部门；直接参与主体是符合条件的贫困人口及同步搬迁人口；搬迁实施中做出贡献的主体包括安置区的规划、建设者，银行、保险等资金提供者等等；搬迁后续发展的参与者包括各产业项目的开发主体及社会资本协作方。政府的主导作用

的核心是协调、扶持、支持贫困人口自主实现减贫脱贫，搬迁前后生产方式及要素组合发生变化时产生的摩擦往往需要政府进行积极协调。

6. 易地扶贫搬迁的思考与建议。总的来说，滦平县易地扶贫搬迁工程有特色，有成效，应总结，可借鉴。基于此，特建议重视易地扶贫搬迁在精准扶贫中的作用，开展过程中要注意做到：

一是注重因地制宜，以最小化搬迁纠纷，最大化群众满意度来设计搬迁方案，实施安置计划，形成各具特点的易地搬迁扶贫方案；二是必须将易地扶贫搬迁与当地经济长远发展即城镇化发展的趋势相结合，要有利于贫困人口建立与原世代居住地方的联系，有利于搬迁居民记得住情感“乡愁”，要考虑到搬迁成本的规模及可行性；三是切实解决搬迁人口迁移后的就业及生产发展问题，这是易地扶贫搬迁能否实现脱贫稳定可持续的内在要求；四是结合当地实际考虑配套产业的招商引资，根据当地贫困劳动力的实际来进行产业选择和布局，处理好农业与其他产业、农用地与开发建设用地、农民向产业工人转变的关系，处理好生态环境与产业发展的关系；五是注重实现贫困户内生发展自生力，实现脱贫稳定可持续的目标；六是发挥各级政府包括村集体的主导性

作用，使其吸引社会有关方共同参与易地搬迁项目，这是各种搬迁模式取得成效的关键，当然要防止政府包办代干，伤害了贫困群体的内生脱贫积极性等等。

诚然，滦平县尝试的各种模式还是初步的，有些方面也存在一些值得探讨的问题，比如实施成本及可持续性方面需要深入研究和分析，更有待于时间的检验。因此，各地都要实事求是地结合各地区情况及资源环境约束来借鉴和参考。

【作者简介】

陈宗胜，南开大学教授、中国特色社会主义经济协同创新研究中心资深研究员、中国财富经济研究院院长；

张小鹿，南开大学经济学院经济学博士研究生。

